

浙江27年“霸榜”中国民企500强

今年拿下“三榜第一” 107家企业冲进总榜

2025中国民营企业500强榜单日前发布,浙江一口气拿下三个“全国第一”:107家企业冲进总榜,109家跻身制造业500强,20家登顶服务业100强。至此,浙江在总榜上已连续27年稳坐冠军宝座。

从坚守实体的制造巨头,到抢滩全球的创新尖兵,浙江民企的“霸榜”之路,藏着怎样的韧性与智慧?

数量多实力强

总榜107家,营收千亿级企业24家,比去年还多了3个“新面孔”:菜鸟、卫星控股和友友控股。它们从物流、新材料到新能源,横跨多赛道,却有一个共同点——不仅做大,更是做强。

这些企业早就不只是“工厂”那么简单。位于嘉兴桐乡的桐昆控股,凭借超2000亿元的营收位列全国第34名。一家搞化纤的传统企业,如今车间里机器人比人多,自动化率超过90%。位列全国榜单

第60名的传化集团也从传统的化工、智能物流,“跨界”玩起了新材料、人工智能等。

“稳”是浙江民企的底色,企业数量、经济指标均呈温和增长。区域格局也稳:杭州、宁波、绍兴继续领跑。值得注意的是,部分企业虽扎根浙江,但经营版图早已突破地域限制,“总部在浙、布局全球”的模式已成为常态,既依托本地营商环境优势,又能灵活整合全球资源。

韧性足底盘稳

浙江民企为什么能一直“打”?答案或许藏在浙商的“四千精神”里——走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦。

光靠企业自己拼还不够,浙江政府也是“神队友”。浙江这些年一直在打造“服务最优、成本最低、效率最高”的营商环境,让企业能安心搞研发、大胆拓市场。

“内生动力+外部保障”的双重支撑,

让浙江民营经济形成了独特的生态优势。截至2024年底,浙江民营企业在册总量达350.53万户,占企业主体总量的92.06%,相当于每千人拥有56家民营企业。

此外,庞大的中小微企业构成“底盘”,2125家上规模民营企业形成“腰部”,百余家500强企业傲立“塔尖”。金字塔式的企业生态,让浙江民营经济拥有了持续发展的后劲。

真金白银砸向创新也是一大关键。浙江107家“中国民企500强”中,填报的100家企业共计投入研发费用2281.17亿元。

服务优政策好

中国民企500强榜单中,长三角表现抢眼——前十强中占据五席,阿里巴巴、恒力、吉利等“老熟人”稳居前列;整个区域有超200家企业登榜。以全国4%的国土面积,贡献了近1/4的经济总量——在这份惊人的“长三角效率”背后,民营经济

正是一大强劲的增长引擎。

长三角也在积极“卷”服务、拼政策:自2018年以来,上海连续八年迭代更新实施八版优化营商环境行动方案,以世行对标改革为牵引,全面推进各领域各区域营商环境持续优化;

江苏出台促进民营经济发展年度重点任务清单,围绕企业准入准营退出便利化、公平竞争环境营造、质量技术服务强化等七个方面制定43项任务;

安徽聚焦民营企业“融资难”问题,要求银行机构单列民营、小微企业贷款计划,力争民营企业贷款增速、普惠型小微企业贷款增速高于各项贷款增速……

27年第一,不是终点。浙江民企用实力证明:真正的“霸榜”,靠的不是运气,而是坚韧的精神、硬核的创新和一片真正懂企业的土地。而在一体化的浪潮中,长三角这场民企的“群星闪耀时”,才刚刚开始。 本报记者 黄佳琪

安徽

非遗魅力解锁“流量密码”

在安徽省黄山市、宣城市等地,“非遗经济”成了吸引暑期游客的“流量密码”。跟随鱼灯漫游古村、观赏传统打铁花表演、了解宣纸制作技艺……游客旅游体验得到提升,文旅市场焕发新活力。图为在黄山市休宁县齐云山生态文化旅游度假区拍摄的非遗打铁花表演 新华社发



在前一日盘中短暂超越贵州茅台后,8月28日,寒武纪再次大涨,股价报收1587.91元/股,一举超过茅台,成为A股第一高价股。虽然9月1日贵州茅台重新夺回榜首,寒武纪仍因此获得了广泛关注。

寒武纪此次股价走强,背后是其业绩的突破性增长。公司此前发布的半年报显示,受益于国内人工智能需求爆发,叠加政策对自主可控芯片领域的大力扶持,寒武纪上半年迎来历史性业绩拐点:总营业收入达28.81亿元,同比激增4347.82%。这一成绩不仅印证了公司自身的技术实

国产AI芯片在南京蓄势突围

寒武纪一度超越茅台成A股“股王”

力与市场竞争力,更反映出国内人工智能产业正加速推进国产AI芯片替代进程,逐步降低对英伟达等海外产品的依赖。

从产业布局来看,寒武纪在南京的发展布局尤为关键。2020年,寒武纪在南京麒麟科创园设立区域总部;2021年,成立寒武纪行歌(南京)科技有限公司,独立开展车载自动驾驶芯片业务,持续拓宽芯片

应用场景。与此同时,寒武纪还与南京麒麟科创园深度合作,共同建设长三角地区规模最大、算力最强的全国产化智算中心。今年2月,中心携手寒武纪用国产芯片、国产算力设备运行大模型DeepSeek并赋能零售业务场景,标志着国产芯片与AI大模型的协同适配取得实质性进展。

本报记者 吕倩雯

瞄准未来 台州临海抢滩“万亿蓝海”

未来产业发展怎样布局,如何发力?日前,台州湾经济技术开发区氢能产业发布会暨合成生物与氢能产业创新合作推介会在上海举行。专家学者、业界精英、企业代表等百余人齐聚,共谋未来产业高质量发展新赛道、新蓝海。当天,氢能产业领域和合成生物领域的路演依次开展,台州湾经开区现场发布氢能产业能力清单、项目清单和场景清单。

优质项目亮相路演

“项目产业化要多长时间?落地台州湾经开区,具体规划有哪些……”活动现场,10个氢能领域路演项目进行了全方位展示,专家评委从技术成熟度、产业配套等角度与项目负责人交流。

新型储能(氢能)产业是台州谋划布局的六大未来产业之一。现场发布的氢能产业能力清单、项目清单和场景清单清晰锚定发展方向。稳定的本地氢源供给,

完备的产业链制造能力,充足的氢气消纳市场,为台州湾经开区新型储能(氢能)产业的发展奠定基础。为支持产业发展,台州湾经开区因地制宜,推出加氢站、共享单车、港口应用、冷链物流等7个应用场景。

当天下午,合成生物领域路演项目展开对决。国内首家AI3.0重组蛋白结构设计及应用、新型多肽载体靶向抗肿瘤药物的开发及应用等10个项目领衔人上台介绍研发情况。最终,两个产业领域分别有5个项目进入台州湾经开区2025年高层次人才创新创业大赛决赛。

打造未来产业高地

依托丰富的近远海绿电资源和本土制氢企业,台州湾经开区构建氢能“制储运加用”全产业链,以“基金+基地”赋能企业发展,组建了一支氢能产业母基金和四支子基金,认缴规模达22亿元。近年来,临海落地了海畅绿色能源气体岛、海亿氢

能、氢合、中电工研、中科氢电等一批优质项目。氢能产业园将于2025年底建成,新型储能(氢能)产业制造基地正稳步推进。

去年年底,海亿新能科技有限公司落户台州湾经开区,预计今年产值增长30%至40%。“这里有一流的营商环境,在项目审批、基金投资、资金补贴等方面提供了全方位支持。企业遇到问题,服务专班也会快速响应和解决。”公司董事长全琰说。

合成生物产业方面,临海已形成“政策精准匹配、产业基础成熟、技术储备初具规模”的综合优势。“我们拥有以医药化工为核心的产业集群,搭建了完整的‘中间体—原料药—制剂’产业链条。”台州湾经开区投资促进与行政审批局负责人介绍,未来将进一步强化专项政策支持,加速创新平台能级提升,并依托现有产业基础向细胞工厂、生物材料等新兴赛道延伸,建成国内合成生物学领域的产业新高地。

本报记者 毛丽君 通讯员 葛星星

一杯德国啤酒与江南小城的二十年邂逅

足球文化在「德企之乡」发芽

啤酒帐篷里,青瓷酒杯斟满黑啤;特色集市上,德式烤肠、碱水面包香气四溢。近日,第20届太仓罗腾堡啤酒嘉年华迎来主题“足球之夜”,海运堤罗腾堡风情街化身绿茵与啤酒的狂欢舞台。“德企之乡”太仓,融合“苏超”赛事热点与本土足球文化,呈现了一场中德文化深度碰撞的盛典。

开桶仪式上,德甲球星罗曼·魏登费勒与太仓市足球队队长潘昊联袂登场,成为焦点。“太仓的足球氛围令人惊喜。”魏登费勒表示,“从中德展馆的合作成果到校园里孩子们的热情,我看到了足球在这里蓬勃发展的希望。”

德国自媒体博主 Robert Adolf 在活动中看到了很多家乡朋友,也结识了新朋友。“啤酒是正宗德国风味,氛围太棒了!”

时光回溯至2006年,德国企业伟思富奇在太仓敲响第一桶啤酒。这一刻,拉开了这座江南小城与德国情缘渐深的序幕。如今在太仓,足球赛、马拉松友谊赛、中德艺术家沙龙等活动不胜枚举,德国酒店、拜仁慕尼黑太仓足球学校等服务型设施不断引入,为德国友人和太仓市民营造沉浸式德式生活场景。

太仓与足球的深厚渊源,得益于独特的对德合作背景与本土足球文化的长期积淀。自2022年以来,拜仁慕尼黑足球俱乐部与太仓开启了多方面合作。今年8月初,德甲太仓战略合作暨德甲长三角中心签约仪式举行,双方将在赛事合作、知识产权授权等多个方面开展合作。

太仓也已深耕对德合作三十多年:太仓集聚500多家德企,已在汽车核心零部件、工业母机、航空航天等领域形成集聚发展态势。从最初的技术引进、产业合作,到如今文化、教育、体育、城市风貌等多维度融合,逐步构建起全方位、深层次的“德企生态圈”。

眼下,太仓正以“德国资源+本土土壤”模式,成为县域足球国际化典范,通过足球这一全球性语言,促进中德文化的交流与融合。 本报记者 唐闻宜